

**ИЗ ПРОТОКОЛА I ИЖЕВСКОЙ УЕЗДНОЙ ПАРТИЙНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ  
ДОКЛАД ЧЛЕНА РЕВКОМА ВАО В.А. МАТВЕЕВА И РЕЗОЛЮЦИЯ ПО  
ДОКЛАДУ О НАЦИОНАЛЬНОЙ ПОЛИТИКЕ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ И  
СОЗДАНИИ ВОТСКОЙ АВТОНОМНОЙ ОБЛАСТИ**

*21 февраля 1921 г.*

Мы знаем, товарищи, что капиталистический строй вызвал войну, которая протянулась с лишним 3 года. Эта война была еще вызвана тем, что создались резкие национальные противоречия. Мы видели, что известную нацию ничего не стоило натравить на другую и повести ожесточенную борьбу, но вместе с тем, надо заметить, национальный пыл проходил также быстро, как и возникал. Мы видели, что национальные чувства были тесно скреплены в Европе, когда Англия говорила, что море свободно для всех, то это являлось опорой для всех. Теперь мы замечаем, что национальная рознь так разрослась, что каждая нация претендует на самостоятельность. Сначала начали претендовать Польша, Кавказ, Финляндия. Национальная рознь – это есть ловушка только для правящих кругов, это очень хорошо было понято пролетариатом. Мы можем сказать, господствующая нация всегда старается обеспечить\* национальные меньшинства, и этому сильно способствует и сама буржуазия национальных меньшинств. Мы видим, что полное обеспечение национальностей происходило и у нас в России.

Сов[етская] Россия вопросы о национальностях разрешает иначе. Мы говорим, что нам нужно полное раскрепощение национальностей. Правда, на этот счет и в наших парт[ийных] кругах было много разногласий, что можно было вносить [для обсуждения] на наших партийных съездах. Здесь были две точки зрения тов. Ленина и Бухарина\*\*. И мы видим, что VIII съезд нашей партии разрешил этот вопрос. Мы решили поделить нашу территорию. Мы говорили, что в какой угодно стране пролетариат будет подавлен своей

---

\* Здесь и далее так в документе, вероятно, подавить.

\*\* В документе Буларит.

буржуазией. Мы видим, что польский пролетариат понял, что сейчас очень хорошо. Мы видим, что таким образом пролетариат, убедившись на деле, сам потянется к Сов[етской] России, что уже происходит с Польшей сейчас. Наряду с этим, внутри Сов[етской] России мы в полной мере раскрепощаем мелкие национальности. Целый ряд мероприятий говорят за это ярче, чем слова. Мы имеем ряд республик внутри России, ряд автономных областей. Такое положение дает нам гораздо больше шансов на успех. Так соседние нации, видя это, убеждаются в правоте этого дела. И мы видим, что благодаря этому только создано ряд республик на Востоке и Юге. Но здесь, внутри республики, давая освобождение нациям из под гнета, мы не даем им полную свободу, а говорим, что только признавая сов[етский] строй внутри той или иной национальности можно допустить самоопределение. Вот у нас сейчас Вотская автономия. Для чего она нужна? Нам нужно как можно больше сторонников сов[етского] строя, если проводить полную руссификацию в нашей республике, ибо можно с уверенностью сказать, что мы не привлечем на свою сторону столько, сколько надо, ибо нас не поймут. Выделяя национальность, мы, главным образом, должны обратить внимание на культурный уровень данной нации. При выполнении этих заданий перед нами стоят следующие задачи.

Во-первых, мы знаем отсталость вотского населения. Люди, можно сказать, находятся в первобытном состоянии. Нищета, темнота, невежество сквозят в каждом доме, в каждой деревне. Нельзя различить, где человек и где животное. Его внутренний мир также далеко отстал, например, от нашего. Он не может и не умеет мыслить так, как можем мы это делать. И задача наша в этой области глубокая – надо встряхнуть вотское население. В Ижевском районе большая часть населения вотяки. Отсюда ясно, что выполнение этой задачи падает на Ижевскую организацию в целом. Нам нужно привлечь это население к тому грандиозному хоз[яйственному] плану, какой поставил VIII Всероссийский съезд Советов. А как привлечь? Для этого нужно повести широко культурную работу, не замыкаться в узкие

рамки города (а это было у нас до сих пор – это отрицать не приходится). В области же культурной работы нам нужно принять новые методы, ибо про старые можно сказать, что они ни к чему не годятся, что они не приносят и не принесли никакой пользы, что культурной работой нельзя считать только постановки спектаклей и чтение лекций. Нет. Если доведете сознание крестьянина до того, что нужно держать в чистоте его тело, жилище, то это будет тоже культурная работа, когда наш мужик тонет в грязи. И только после такой элементарной работы можно будет говорить и о других материалах.

Далее тов. Матвеев зачитывает информационный материал по выделению области\*, в какие уезды, какие волости в каждом.

Прения по докладу допущены только по вопросу национальной политики. Слово предоставляется тов. Глотову, Галанову, Крупину и Киселеву.

Все они отмечали отсталость вотской нации, говорили, что необходимо наметить ряд новых наплывов\*\* в работе среди этой национальности и тогда привлечь к хозяйственному строительству настолько отставший народ.

После прений и заключительного слова тов. Матвеева принимается резолюция Центрального Комитета партии по национальному вопросу и выработке нового плана работ среди вотяков Ижевского уезда, что поручить новому комитету.

### **Резолюция по докладу Матвеева**

Ввиду выделения Вотской автономной области I Ижевская уездная конференция считает необходимым:

Обратить сугубое внимание на поднятие культурного уровня среди вотятского\*\*\* населения, для чего вновь избранному уездному разработать

---

\* В деле отсутствует.

\*\* Так в документе, вероятно, планов.

\*\*\* Здесь и далее так в документе.

методы практической работы, чтобы скорым темпом привлечь вотятское население к советскому строительству, дабы тем самым ускорить проведение в жизнь хозяйственного плана и культурного развития вотятского населения, и тем самым представило возможность им развить свою материальную и духовную жизнь вотяков, влиться в общую мировую интернациональную семью, развив свою культуру на своем родном языке. Конференция призывает всех товарищей безразличных\* национальностей помочь вотякам в деле возрождения трудящихся-вотяков через свою автономную область, к полному объединению с трудящимися всех национальностей.

Да здравствует солидарность всего трудового народа!

Да здравствует III Коммунистический интернационал!

Председатель Семков

Члены президиума: Агапитов и Крутов

Ответст[венные] секретари: Леньков и Комлев

С подлинным верно:

Ответств[енный] секретарь упаркома *Леньков*

*ЦДНИ УР. Ф. 16. Оп. 1. Д. 58. Л. 70 об. – 71, 76 об. Заверенная копия.  
Машинопись.*

---

\* Т.е. всех, любых.